暮春里的一个晴天黎明时分,随同 驴友们在晨曦下听着《走在春天里》的 欢快歌曲,自驾行驶在厦蓉、毕节绕城 高速路上,历时三个多小时到达国家生 态旅游示范区,享有"地球彩带""世界 花园"美誉的百里杜鹃风景区。

'百里杜鹃风景区属于贵州西北部 次生地带性植被中保存最好的一部 分。远古时代,这里经过六千多万年的 地壳变迁和矿质土壤沉淀,开出了地球 上最美丽的天然彩带,天然原始森林延 绵上百里。"景区志愿者介绍,大面积原 生杜鹃林景区内有马缨杜鹃、树型杜 鹃、露珠杜鹃、多花杜鹃、锦绣杜鹃等 60多个品种,囊括了世界上杜鹃花全 部5个亚属。这里的杜鹃花有鲜红、粉 红、紫色、金黄、淡黄、雪白、淡白、淡绿 等,最难得的是一棵树上能开出不同颜 色的七种花朵,被誉为"世界上最大的 天然花园"

登上云台岭观景亭,目及之处宛如 一个天造神设的巨大花海,点缀着群山 起伏的高原森林,真是好一幅"千峰叠 起嶂,乌金地下埋,杜鹃花似海,穹山留 异香"的美丽画卷。俯瞰连绵不断的杜 鹃花时,心跳加快,心里直呼四个字:美

在暖阳下,漫步"地球彩带"百花 坪,步道上铺了一层散发香气的花瓣, 只见漫山遍野千姿百态的杜鹃花竞相

邂逅"地球彩带"

怒放。色彩斑斓、热情似火的马缨杜鹃 展现着深红色,团花杜鹃呈现鲜蔷薇 色,迷人杜鹃露出淡黄紫色,露珠杜鹃 开出乳黄泛白色等各种颜色。

值得一提的是,那露珠杜鹃,黑色 的花蕊点缀其间,平添了几分风韵。

惹人注目的是马缨杜鹃花,远眺, 像燃烧的火焰,近看,那绽开的花瓣像 红绸。花瓣边缘有皱褶,似少女的裙 摆。花瓣里有几条嫩黄的花蕊

在从林里近距离观看杜鹃,只见绿 树吐翠的嫩叶芽儿,纷纷面朝杜鹃花散 叶;零距离接触杜鹃,香气迷人,轻抚杜 鹃香盈盈的脸颊,它会害羞,能看到它

在这"气球彩带",天然硕大的野生 杜鹃花朵朵争奇斗艳,形成了浩瀚的杜 鹃花海。仿佛春天在这里停下了脚步, 只为一睹杜鹃花的盛世容颜。

原始森林里风云变幻莫测,刚刚 是艳阳高照,不一会儿就云层密布,吹 起了山风,夹带花香的风吹落了一片 片灿烂的杜鹃花,有的花瓣随风飘向 了天空,可见被阳光透射的花瓣闪烁 着多彩的星光。

热情奔放的杜鹃花与满山翠绿交

相辉映,让人心旷神怡。漫步到原始 森林游客警戒边缘,偶尔能见到古树 丛林里的国家一级保护动物云豹、林 麝,二级保护动物穿山甲、豹猫、小灵 猫、红腹锦鸡、白腹锦鸡、杜鹃鸟等珍 禽异兽

杜鹃花,别名映山红,它为常绿或 平常绿灌木。地球上有野牛杜鹃800 多种,人工培育有3000种以上,中国 野生杜鹃有650种之多,主要分布在 云南、四川、贵州、湖南、江西等省,为 中国中南及西南典型的酸性土指示植 物。杜鹃花一般春季开花,每簇花2 到6朵,花冠漏斗形,花色繁茂艳丽。 诵常生干海拔500到1200米的山地疏 灌丛或松林下。相传,古有杜鹃鸟,日 夜哀鸣而咯血,染红遍山的花朵,因而

在每年杜鹃花盛开时节,有一种 鸟会在丛林里叫着"包谷一包谷",在 川南地区,人们都俗称它为"包谷雀 儿"。其实它就是杜鹃鸟,杜鹃鸟在 古人的诗句中叫子规,那叫声也被听 成"不如归去",让人有些伤感,如今 人们叫它"包谷雀儿"更为贴切。它 的雅称是"布谷鸟",是在农历谷雨季

节期间晨曦初露时就担当职责,在山 野田间啼叫"布谷——布谷——",提 醒人们勤耕播种,大春生产。这个季 节,也是杜鹃鸟抒发情感、寻觅伴侣、 孵化雏鸟的季节。

唐代李商隐见到杜鹃时,写下七 律《锦瑟》:"锦瑟无端五十弦,一弦一 柱思华年。庄生晓梦迷蝴蝶,望帝 春心托杜鹃。沧海月明珠有泪,蓝 田日暖玉生烟。此情可待成追忆, 只是当时已惘然。"李商隐的这首 诗,以意象迷离、意境朦胧、情思迷惘 而难解著称。

唐代李白见到杜鹃花时思念家乡, 写下七绝《宣城见杜鹃花》:"蜀国曾闻 子规鸟,宣城还见杜鹃花。一叫一回肠 一断,三春三月忆三巴。"写诗时,李白 已是迟暮之年,他被朝廷判流放夜郎, 遇赦归来后,正流落江南,寄人篱下。 加之老来又患病、思乡,于是,浓重的乡 思就袭上了他的心头。

在暖阳下,那火红的杜鹃花就像升 腾的烈焰,灿烂夺目,催人奋进。邂逅 "地球彩带", 圆了一个温情的美梦, 洗 去了在繁闹城市沉积的纤尘。可谓一 次旅行,焕发一次新生。

□刘友洪

随着匆匆行程的临近,竟一整夜没 有睡好。我在床上翻来覆去地设想着 一百种、一千种的可能,却万万没想到, 我们会以这种方式造访。

从河南郏县县城出发,天仍晴 朗。车过薛店镇,司机就时不时要打 开一下雨刮器。渐渐地,雨淅淅沥沥 下了起来,不一会儿飘起了雪花,待我 们到达三苏园景区时,已是天色空朦, 大雪纷飞。

暗自庆幸出发前做了"功课"。据 天气预报,16日、17日两天,最低气温仅 有2℃。联络员在群里提醒大家要多 备些御寒的衣物,这下全都派上了用 场。车还未停稳,大家就翻开行李箱, 往身上添加衣服了。

看到雪,自然会联想起东坡若干关 于雪的诗(词)句。比如《和子由·渑池 怀旧》:"人生到处知何似,应是飞鸿踏 雪泥。"这是嘉祐六年(公元1061年), 24岁的苏轼前往凤翔府任签书判官, 路过渑池时,和苏辙的一首诗,诗中发 出了"泥上偶然留指爪,鸿飞那复计东 西"的感喟。这也是成语"雪泥鸿爪"的 出处。恰好我们此次的文化之旅,主题 就是"雪泥鸿爪寻东坡"

还有"瓦屋寒堆春后雪,峨眉翠扫 雨余天""去年相送,余杭门外,飞雪似

重庆人都爱吃豆花,而制作馋人的

豆花少不了黄豆的浸泡、研磨、过滤和

压制等程序。可能是中国人太聪明的

缘故,制作豆花的过滤和压制原理,巧

妙地运用到工程建设领域中,十分有效

地破解了施工过程中废水废渣对环境

设工地采风,这是一条位于原始大山深

处、又频繁以隧道和桥梁形式,穿行于

翠绿的大山和跨越清澈溪流的高速公

路,它起于巫溪县城,途经云阳县境内,

止于开州,简称"巫云开"高速公路。这

条建设中的高速公路全长118.6公里,

建成后将串联起大重庆多条高速公路。

所以工程建设环境十分偏远而原始,

建设工地几乎全部在海拔1000多米崇

山峻岭中,整条线路不是在云遮雾绕

的群山中行走,就是在幽深的隧道穿

越,或者在流云升腾的峡谷中飞架两

岸,将它称之为云端上的"巫云开"一

正是因为没有公路,人们才修路,

前不久,我有幸来到一高速公路建

污染的难题。

点不为过!

此心安处是吾乡

杨花""万顷风涛不记苏,雪晴江上麦千 车""门外东风雪洒裾,山头回首望三 吴""偶作小红桃杏色,闲雅,尚馀孤瘦 雪霜姿"等等佳句,意境幽远,如享甘 饴。其中最为人熟知的,莫过于"乱石 穿空,惊涛拍岸,卷起千堆雪",可这雪 不是真正的雪,是苏东坡将洁白的浪花 比喻为雪了。

我们迎着风雪,缅怀三苏生平,穿 过屋宇,走过甬道,来到苏洵、苏轼、苏 辙的坟茔前。那三座坟茔在翠竹苍柏 的掩映下,静谧安详。不远处,时不时 传来树枝被大雪压折甚至掉落地上的 声音。这坟茔的上方,却没有落下一枝

这里埋葬着苏轼和苏辙的遗骨,以 及元朝至正十年(公元1350年)郏城县 尹杨允为苏洵所置的衣冠冢。远在千 里之外的三苏故里——眉山,也有一处 被苏东坡称为"短松冈"的地方,那里埋 葬着苏洵、程夫人及苏轼第一任夫人王 弗的真身,还有家乡人民希望苏家兄弟 魂归故里而为他们建的衣冠冢。

这就注定了郏县与眉山的关系是 "生死之交"——关于三苏的归宿,两地 是互补的,此地是真身墓,彼地就是衣 冠冢,反之亦然。

故尔,我相信,这漫天飞雪,定是思 念化成。这思念,让阳春三月错了季 节,落下了冬季的鹅毛大雪,响起了夏 季的霹雳惊雷

这雪还有另外一个名字——桃花 雪。的确,当车即将驶进三苏园景区的 时候,公路两旁的万亩桃园正吐露着粉 色的花蕊。此时的雪已经大摇大摆地爬 上了褐色的树干,后又温柔地覆盖在娇 羞的花瓣上,将小峨眉山下的这片桃林, 点缀得晶莹剔透,宛如童话世界一般。

这雪,也可能是东坡二兄弟要试试 我们拜谒的诚意吧。但我想,哪怕此刻 天空下着刀片,我们也要在三苏的坟头 前鞠个躬,献上千里之外家乡人民的深 切怀念

谁谓草木无情物,千年古柏最相 思。关于苏家兄弟之所以葬于郏县,有 一种普遍的认为,苏轼生前曾从此地经 过,赞美这里的山形似家乡的峨眉山, 为之命名"小峨眉",于是嘱其弟在他死 后将他葬于此。这些柏树是有灵性的, 自它们在元朝元贞年间被汝州知府元 叔仪植于此地的那一刻起,就懂得了苏

家兄弟的思乡情结。它们向着四川眉 山的方向,倾斜着身子,倔强地伸向天 空,像一道道发射电波的天线,不管弱 小或是伟岸,不管风华正茂或是垂暮残 年,哪怕干枯死亡,都不曾改变那思乡 的身姿!

我立于祭坛上。按照管理方的安 排,我负责给苏辙的墓茔敬献花篮。献 毕,我来到东坡的坟前。飘舞的雪花洒 在了我的头上、衣上、肩上,我不愿去拍 打,我怕我即使是最轻微最细小的动作, 也会惊扰沉睡的东坡。况且我还觉得, 这雪,恰如东坡先生空明通透的一生,太 多的无奈、坎坷与沧桑,让先生的七尺之 躯承受了无以言说的苦难。但东坡用他 一生的光阴,熬制了一服心灵之药,这服 药不但医治了他那颗屡屡受伤的心,变 得成熟和无比坚韧,也为后来那些在逆 境中疼痛的灵魂,有了可以对症下药的 良方。我又何必多此一举呢?

我给东坡深深地鞠了三个躬,我的

此时,天空又响起了隆隆雷声。我 想,这雷声就像三苏,名动天下。我默 默念道,就让老天将他们的诗词文赋、 思想精神、人生际遇以及对故土的思 念,都化作一声声春雷,炸响在我们头

时至今日,我都清楚地记得,那是 2023年3月16日,刻骨难忘。

丁地上的"豆花机"

我们一行人经过高铁、高速公路、 省道、乡村道的舟车劳顿,终于来到云 阳县的一个小镇——上坝乡。朋友说, 上坝这名字就是"大山顶上的坝坝"意 思。两座原始大山下的朝阳特长隧道、 丁家特长隧道相背进行紧张而忙碌的 施工掘进;中间的溪河上,一座桥梁也 在有条不紊进行混凝土浇筑。

项目经理向我们滔滔不绝介绍起 "绿色施工"的理念和具体作法,大家听 得津津有味。这时,我突然发现在智慧 混凝土生产中心外面,临近清澈的溪河 边,有一台四四方方的庞大设备正在运 转,一名工人正在操作不同的手柄和按 钮。凭借多年的职业敏感,我意识到这 机器肯定有"故事",便上前打探。

这台机器设备是什么?是做什么 用的?一系列问题让我急迫想找到答 案。操作的工人也无暇顾及我的提 问。于是,我急速寻找设备上的铭牌,

"程控厢式压滤机"几个字出现在我眼 前,顿时我明白了这台设备是做什么用

原来这是项目部用于保护原始水 资源不被污染的"黑科技"。这台设备 长有近30米、宽约4米,类似一台卧式 大方柜,上面有大口径的进水、排水管 和各种仪表,在排水管一端,连接着几 个人在偌大的水池里面依次盛装着混 沌与清澈不一的水。

"哐当"一声,这台压滤机打开一个 盖子,排出很多水泥渣子、泥土等杂 物。我凑近一看内部结构,里面有许多 类似于滤布的物件,上面还残留许多石 子和泥土残渣。排水管随即流淌出比 较清澈的水。

"这不是一台机械化的豆花机吗?" 我自言自语道。

"你完全说对了。"项目经理说道。 项目经理向我介绍,整条高速公路 混凝土全靠这座"混凝土智慧生产中

悯,看过后,不由得在心中升起保护的

心"供应,它每天都要产生许多生产废 水,再加上每天要对进出运输的混凝土 罐车进行清洗,就会产生大量污废水, 如果全部排放,对周边原始生态环境破 坏极大。

为保护施工区域内清澈河流不受 污染,施工项目部就想到了民间压制豆 花的作法,对这些大量的污废水进行压 滤处理并回收再利用。经过多方打探, 项目部就购置了这台"程控厢式压滤 机",对生产过程和清洗罐车所产生的 全部"豆浆",进行压滤,滤掉污废水中 建筑杂物,排出清水再利用。

项目部经理告诉我:"这台设备每 小时可以处理40立方米的污水,完全 满足处理生产过程中产生的污废水。 我在现场看到,厢式压滤机排水处还专 门建造了3个144立方米的三级沉淀 池,对压滤排放出的还有一定浑浊的 水进行多次澄清,直至清澈达标,并再 次投入到混凝土的搅拌和罐车的清洗, 真正实现了"零排放、再循环"。据统 计,项目部就此一项污废水处理,每月 降低生产成本1万余元,真正将"负产 品"变成了"富产品"。

□袁明东 春天,沼山的清晨。

葱郁透着清香的墨绿,很轻,很轻, 在一层薄雾中,忽明忽暗,忽上忽下地 飘动,仿佛神来到山谷,幽静茂盛的胡 柚林,还在睡梦中。她们是在梦中长大 的吗?是的,我想是的。我相信,有梦 的人,才有力量。而此时,她们在沉默, 将所有的枝叶静寂成一道风景。

-弘清冽的泉水,轻沾指尖,是洒 净吗?但沼山的胡柚林,宽广辽阔,苍 翠秀丽,透着神秘的气息。

春天的风,很轻,很轻,害怕吵醒护 林人。春天的风,很柔,很慢,像一个背 着沉重乡愁的老人,蹒跚地行走,又像 是满怀心事的人,在山谷里徘徊。这里 虚空得听不见鸡鸣,偶尔,传来几声狗 叫,由远及近,又由近及远,来来回回地 游荡,直到,山谷的风将回声送到更远, 消失在胡柚林的边缘。

这里不是桃源,却有桃源的空灵。

来过的人,就会心生向往。

我想,张裕钊如果今天能来这里, 一定会写下许多优美的诗句。关于这 座荒山的诗句,我查了许多史书都未能

AAAAAA

找到。我只能从张裕钊写的另一首诗 中,想像一百多年前的生活场景。

泽国霜清农事稀, 菰芦深处水禽

几家田舍溪头住,寒柳毵毵静掩

我想,那时,满山荒草,荆棘丛林, 一条小路通向外面的世界。当年,张裕 钊走出沼山,寻一条发展之路。而他身 后,梁子湖水,波光鳞鳞,如同堆集了一 湖的泪水。一座座青山迷茫,落日黄 昏,被袅袅炊烟点染,这慕阜山脉的延 长线,无名小山,一个连着一个,高低起 伏,那样熟悉,那样让人留恋,却只能在 岁月的沧桑里,一次次走入梦里。他明 白,身后,一双双深情的眼睛,满是希 望。他唯一能做的就是一直向前,走向

沼山人就是这样,一代一代地走出 山,不管走多远,都一样有家国情怀。

胡柚花开,那么小,那么弱,让人怜

欲望。一朵朵小白花,像夜空的繁星, 眨着眼,说悄悄话,没有人知道它们说 了什么,它们的爱隐秘,在枝叶间揉来 揉去,像莲藕的丝线,柔软绵长。春风会 来助兴,将整个胡柚林带入高潮,隐藏 的,暴露的,都忘我地,尽情地歌唱。春 雨浸润山谷的时候,思念会在烟雾中,弥 漫成一幅朦朦胧胧的山水画卷,画里,许 多走出山的人,他们的背影依稀,隐没在 淡淡的烟云,只有高高低低的山,在风中 呼喊。此时,我想到那些喊山的人,他们 青筋暴突,张开喉咙,向着大山高呼,那 是积了所有的力,穿透万水千山。他们 喊出对大山的热爱,在大山的回声中, 更多的是对亲人的期盼。

只有心中的爱,特别厚重的人,才 愿意走进这片胡柚林,精心地呵护每片 叶,每棵新枝上的嫩芽,每朵细小的花, 用博大的胸怀包容家乡的贫穷和孤寂, 也包括爱和恨。沼山人,用一种最原始 的信念坚守着,与自然和命运对抗。但

他们也有温存,他们会时时关注胡柚 林,倾听它们的心跳,任它们婀娜的身 姿在怀中伸展。他们眯上眼就想把这 些花儿,细小的果儿,放入手心,如同得 到一颗珍珠,一个宝贝。

只有肩上背着乡愁,从远方归来的 游子,才愿意坚守这块土地。张裕钊心 中的桃源,杨裕才梦里的家乡。这位沼 山长大的,一米八的汉子,他把自己交 给了大山,把所有的积蓄都奉献给了家 乡的土地,他动员村民参加合作社,拧 成一股绳,劲往一处使,开始了胡柚林 的华丽蜕变。

当年,杨裕才说,胡柚树会走,跟着 它的脚步,一路风尘,走上沼山贫瘠的 山岗。站立在山脚下,他说,歇一歇 吧。他说,累了,就在这安家吧。那些 胡柚就在此扎下根,像漂泊的人,此心 安处是吾乡。胡柚的根扎入沼山的土 地,沿着碎石的缝隙触摸沼山的地脉, 它们感受温暖,放心地将自己的根须深 深地扎进沼山的土地,迎着阳光,长高, 长壮,让一座山连着一座山,绚丽灿烂。 寂静的胡柚林,高高低低的胡柚树啊! 像长在沼山人心头的一块肉,让人疼, 让人爱。

微小的绽放(组诗)



□李曼

7 文竹

一直走在文弱的路上 思考温婉的命题

不善于在风中起舞 怀揣淡淡的心思 于看似安恬的院子静坐

平展的叶片悄露锋芒 即便枯黄 仍保持不卑不亢的姿态

> 2 含羞草 长不高的羞涩

穿透每一个经络 指尖轻轻触摸 叶片合并的是最低处的内敛

> 无法言语的心思 藏匿在每一帧叶片上 那是一生的秘密 不能泄露

♪ 紫叶酢浆草

有了心的形状 纤细的枝条 也能让足够的愿望破土而出

夜慕降临 就自然闭合那些心愿 因为你懂得适可而止的铺排 你更懂 实现梦想要借助

阳光的力量 4 吊兰花

没有叶的庇护 不轻易绽放笑颜 是害怕走失淡雅的清香

枝丫间长出的花瓣 娇小 妩媚 缀着许多解不清的记事

同心的钥匙(组诗)

□吴群芝

| | 葱茏岁月

罗裙山蓊郁起伏的部分 清风像琴键敲打树叶 我与天梯的距离 "是轻飘飘的雨丝,落在油茶花上"

甜度加持,同心的钥匙 开启天梯台阶或爱情书卷 所有陡峭时光和葱茏岁月 不能确定秋风阡陌 蝴蝶翻飞与紫燕的存在

光阴流转的时光里 我们登上天梯高处,眺望 无论向远向近,向上向下 高耸的切面,朔风飞度 云朵怀有情爱之心

(2) 云端瑶池

你不知道月亮,有没有迷失 苍鹭飞走后 白鹤又来栖息的云端瑶池

这个高山景行的温泉 我把它看成大海 山峰是鱼,蓝天拍岸的白云

阳光泊在水上 一滴水飞溅浪花 他们想要把三棵树构成的意境 铺到天上去

> 松开的愉悦,如 一场蜕变深入春天

3)静心听雨

我们停下来,以梯美墅为岸 在一条逶迤的路边 倾听,泉水漫过窗棂 拍打月色,供我们 在回声中获取辽阔和澄明

不再为难自己 我们面向松涛 合上琴音,等你策马而来 煮酒论茶,或击碗而歌 火塘已足够安放困顿与迷茫

炉火照耀的部分 我们与山色分享时光 饱览榭台、云梯路,小木楼 以及 观景台上高山美学 静心听雨或心怀春天 风吹开的 花蕾里有我们的一部分

女贞・小蜡

-写给园区植物

□郑劲松

需要用"形色"来喊出你的名字 女贞,小蜡 我无法呼唤一片雪,静卧枝头

一丛低矮而平凡的灌木,在春天 开出雪花,立即获得了高度 修辞手法被质疑,真实的抵达 显得虚无

我还是被震撼了— 曾经对你的熟视无睹 原谅啊,年年春天你都这样 洁白过一次 却因为四月的阳光灿烂 近在咫尺的惊艳与美

被鸟语花香忽略

这场冷雨突如其来,恰到好处 春天被拉回冬天,也拉回一段雪 覆盖在忘怀的时空 温暖的日子容易糊涂:女贞,小蜡 你是一次难得的清醒与重逢

此刻,纯粹的花卉 在细雨中编织高纯度的棉 抑或触手可及的云朵 犹如净水无香,如玉 冰凉但浸人心脾啊,如梦

于是,用这图片做了朋友圈的封面 点击,推开,书中随处深山 灵魂洁白,硕大无朋

从牛羊咀嚼绿色的信息开始

从燕子引领好心情衔泥筑巢开始

从汗水用泥土将犁头擦亮开始

从布谷鸟用叫声唤醒种子开始

需要六个节气的爱抚

春夏之交,阳光雨露润泽万物

这魔幻式的场景

是一种美,延续另一种美

春夏之交

□黄愷新

春天,一开口并没有讲述皑皑白雪 而是用新鲜的枝条 饱蘸苍翠欲滴的绿色 为大地展开画卷

阳光下的事物,都在追求完美 透过细节,看得见因果 只需一片绿叶,一枚花蕾 就能明白"一年之季在于春" 只有将身心交与季节 就有和大自然和谐相处的体验

春夏之交的过程 像在一个大舞台上 既有咏诗诵词,也有长袖歌舞—

